



重庆代表团审议“两高”工作报告

袁家军胡衡华王炯张轩参加

3月9日,十四届全国人大三次会议重庆代表团举行会议,分组审议最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告。

全国人大代表、市委书记袁家军,全国人大代表、市委副书记、市长胡衡华,全国人大代表、市人大常委会主任王炯,全国人大代表、全国人大常委会委员、全国人大监察和司法委员会副主任委员张轩,全国人大代表、中央党校(国家行政学院)副校长(副院长)李毅,全国人大代表、中华全国新闻工作者协会副主席阎晓明等参加审议。最高人民法院党组副书记、分管日常工作的副院长邓修明,最高人民检察院党组副书记、分管日常工作的副检察长童建明到会听取审议意见。

袁家军在发言中说,“两高”工作报告坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,坚持用事实和数据说话,饱含为民情怀、彰显公平正义、弘扬法治精神、凸显改革取向,既有政治高度,又有司法温度,全面彰显了践行习近平法治思想迈出的新步伐、平安中国法治中国建设取得的新成效,我完全赞成。

袁家军强调,全市各级法院、检察院要坚决贯彻党中央决策部署,认真落实“两高”工作安排,一体推进更高水平平安重庆法治重庆建设,努力打造“西部领先、全国进位和重庆辨识度”的法治工作标志性成果,为奋力谱写中国式现代化重庆篇章提供有力司法保障。要在忠诚担当履职上展现新作为,坚持党对法治工作的绝对领导,坚定不移用党的创新理论凝心铸魂,深入践行习近平法治思想,确保“总书

记有号令、党中央有部署,重庆见行动”在法检系统一贯到底。在服务大局上扛起新使命,聚焦做实“两大定位”、发挥“三个作用”,找准抓实法检工作着力点突破点,围绕“六区一高地”建设持续加强高质量司法服务供给。在增进民生福祉上取得新成效,深入践行“中国式现代化,民生为大”理念,用心用情办好教育、医疗、社会保障、食品药品、住房和“一老一小”等领域案件,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。在深化司法改革上迈出新步伐,推进数字法院、数字检察院建设和深化司法体制综合配套改革互促共进,完善审判权、检察权运行制约监督机制,着力推进“办案一体化”。在加强自身建设上展现新气象,全面融入全市党建统领“885”工作体系,巩固深化党纪学习教育成果,持续修复净化政治生态,坚定不移正风肃纪反腐,打造忠诚干净担当法检铁军,推动高水平司法更好助推高质量发展。

胡衡华说,最高法和最高检的工作报告,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻全面依法治国新要求,生动展示司法现代化实践新成果,充分回应人民群众对公平正义的新期待,是彰显政治站位、弘扬法治精神、饱含民生情怀的好报告,我完全赞成。过去一年,“两高”紧扣推进中国式现代化,忠实履行宪法法律赋予的职责,尤其是围绕推动高质量发展,跟进强化司法举措,为促进经济回升向好提供了法治保障。一是为科技创新担当,积极服务关键核心技术攻关和产业发展,在培育新质生产力中展现司法作为。二是为开放

发展助力,加强法治能力建设,在促进对内对外开放中贡献司法力量。三是为经营主体服务,坚持和落实“两个毫不动摇”,在释放经营主体活力中注入司法动能。我们将认真对接落实两个报告,持续提升依法行政水平,努力营造良好法治环境。

王炯说,“两高”工作报告通篇贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想,深入贯彻习近平法治思想,全面落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神,全面展示“两高”坚决拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,维护国家政治安全、确保社会大局稳定、促进社会公平正义的新成就新进展,完全赞成。过去一年,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,“两高”忠实履行宪法法律赋予的职责,圆满完成各项工作任务。重庆市人大将在市委坚强领导下,一如既往支持法检工作,助力“六区一高地”建设,为保障现代化新重庆建设、建设更高水平的平安中国、法治中国贡献力量。

张轩说,“两高”工作报告通篇贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,旗帜鲜明讲政治,践行司法为民宗旨,充分展现为大局服务、为人民司法、为法治担当的务实成效,充分彰显中国特色社会主义法治道路和司法制度的独特优势,完全赞成。一年来,“两高”始终坚持党的绝对领导,深入践行全过程人民民主,忠实履行宪法法律赋予的职责,为推进中国式现代化建设提供了有力司法保障。今年全国人大监察司法委将推动制定检察公益诉讼法等法律,希望“两高”给予更多支持配合,提出专业

意见建议。建议利用大数据手段推动积案清理工作,不断巩固司法改革成果。

全国人大代表、市高级人民法院院长李永利指出,“两高”工作报告充分体现了司法机关惩治犯罪、定分止争、促推治理、维护公平正义的政治担当和法治担当,我完全赞成。一年来,最高人民法院以严格公正司法之主线、“如我在诉”之情怀、改革创新之精神、求真务实之作风,向党和人民交出了一份高分报表。我们将认真学习贯彻报告精神,扭住主业、履职尽责,忠勇前行、争先进位,纵深推进全市法院工作现代化,为奋力谱写中国式现代化重庆篇章作出新的更大贡献。

全国人大代表、市人民检察院检察长时侠联说,“两高”工作报告全面贯彻习近平法治思想,总结成绩客观全面、数据案例翔实、特点亮点突出,切实回应了人民群众期待、体现了服务大局的责任担当,彰显了公平正义的价值取向。全市检察机关要忠实履行宪法法律赋予的职责,自觉为大局服务、为人民服务、为法治担当,护航高质量发展,做实检察为民,高质效办好每一个案件,持续推进习近平法治思想的检察实践。

审议中,代表们纷纷发言,提出意见建议。最高人民法院、最高人民检察院、全国人大有关负责人和工作人员到会听取审议意见。

当天,重庆代表团还分组审议了关于修改全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表法的决定草案。

新重庆-重庆日报记者 杨帆 王天翊 王翔 王亚同 黄乔 张莎

袁家军胡衡华王炯看望全国两会在京前方报道组媒体记者

3月9日下午,市委书记袁家军,市委副书记、市长胡衡华,市人大常委会主任王炯,在十四届全国人大三次会议重庆代表团驻地看望了参加全国两会报道的中央媒体驻重庆代表团记者和市属媒体记者。

今年的全国两会新闻报道,央地媒体聚焦重庆牢记习近平总书记殷殷嘱托、扎实推进现代化新重庆建设的生动实践,精心策划选题,强化数字赋能,推出系列报道,报、网、端、微、屏等全媒体传播和国际传播成效显著,新闻报道亮点纷呈。

袁家军、胡衡华、王炯来到重庆代

表团驻地融媒体演播室,听取有关情况汇报,同人民日报、新华社、中央广播电视总台、光明日报、经济日报、中国日报和重庆日报、重庆电视台、公民导刊杂志社等一线采编人员握手交谈,了解两会期间新闻媒体栏目设置、融媒报道创新等情况,向大家的辛勤工作表示衷心感谢,为大家取得的优异成绩点赞。

袁家军说,全国两会是全国人民政治生活中的一件大事,举国关注、举世瞩目。会议期间,中央媒体驻重庆代表团记者和市属媒体记者以饱满的热情、严谨的作风和追求

卓越的态度,推出一系列有亮点、有温度、有感染力和传播力的新闻报道,全方位呈现两会盛况,交出了新闻报道的亮丽成绩单。发出紧跟总书记、奋进新征程、建功新时代的最强音,全面展现中国特色社会主义制度的显著优势,增强了进一步全面深化改革、推进中国式现代化的信心决心。传递代表委员反映民意、集聚民智的好声音,展示了深入践行“中国式现代化,民生为大”理念的好形象。唱响中国经济光明论,呈现我国深入推进科技创新、产业创新和文化建设等进展成效,讲述了中国发展

“风景这边独好”的精彩故事。展示现代化新重庆新面貌新进步新气象,全方位报道重庆做实“两大定位”、发挥“三个作用”,以一域服务全局的生动实践,宣传弘扬“坚韧、忠勇、开放、争先”的城市精神,有力提升了重庆超大城市的美誉度、吸引力和影响力。希望大家继续发扬连续作战的好作风,高质量完成全国两会各项报道任务,营造学习宣传贯彻全国两会精神的良好氛围。

市有关部门负责人参加。

新重庆-重庆日报记者 杨帆 王天翊

解放军和武警部队代表团新闻发言人答记者问 正告民进党当局:执迷不悟死路一条

十四届全国人大三次会议解放军和武警部队代表团新闻发言人吴谦9日就军队代表热议打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战、中国国防费预算、近期“台独”挑衅行径等有关问题答记者问。

在回答2025年中国国防费预算安排相关问题时,吴谦说,中国政府坚持国防建设和经济建设协调发展方针,合理确定国防支出规模。综合考虑国家安全和全局需要,保障国防和军队现代化进程同国家现代化进程相适应,全面提高捍卫国家主权、安全、发展利益战略能力,如期实现建军一百年奋斗目标,2025年全国一般公共预算安排国防支出1.81万亿元,比上年执行数增长7.2%,其中:中央本级支出1.78万亿元,比上年执行数增长7.2%。

“天下并不太平,和平需要捍卫。中国尚未实现完全统一,也是世界上周边安全形势最为复杂的国家之一,中国军队在维护国家主权和领土完整等方面面临严峻挑战。中国有限的国防支出既是应对复杂安全挑战的需要,也是回应国际社会期待、履行大国责任的需要,有助于中国军队提供更多公共安全产品,为服务构建人类命运共同体作出更大贡献。”吴谦说。

有记者就近期“台独”挑衅行径提问,吴谦说,世界上只有一个中国,台湾是中国领土不可分割的一部分,一个中国原则是国际社会的普遍共识。1945年,台湾回归中国版图,是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争的胜利果实,也是不容否认的历史事实。一段时间以来,民进党当局加紧进行“台独”分

裂挑衅,妄图“倚美谋独”、“以武拒统”,激起了两岸同胞的共同义愤,必将受到历史和正义的清算。

吴谦表示,台湾问题纯属中国内政,不容任何外来干涉。几件美制武器改变不了“台独”灭亡的命运。民进党当局拿老百姓的血汗钱去“洋主子”那里买武器,不过是螳臂当车罢了,又能起什么作用?

“祖国必然统一,这是大势所趋、道义所在,既是实力使然,更是民心所向。解放军一向是打‘独’促统的行动派,近年来绕岛巡航、军事慑压已成常态。”吴谦说,“‘台独’分子闹得越欢,脖子上的绳索就会勒得越紧,头顶上的利剑就会愈加锋利。我们正告民进党当局:悬崖勒马回头是岸,执迷不悟死路一条。”

据新华社

超大城市现代化治理放大招 重庆市城市治理研究院揭牌

3月8日,重庆市城市治理专家委员会第一次全体会议暨重庆市城市治理研究院揭牌仪式在雾都宾馆举行,会议旨在充分发挥专家的专业引领作用,“智慧天团+创新引擎”联手,为重庆市探索超大城市现代化治理新路子凝聚科研智慧和力量。

市政府副秘书长,市大数据发展局党组书记、局长代小红受聘为首席数字官。全国工程勘察设计大师李晓江、复旦大学教授熊易寒等24人受聘为专家委员会委员。这个由市内外顶尖专家组成的“智慧天团”“思想库”“人才库”,将为重庆市超大城市现代化治理工作注入新动能。“这是一个引智的平台、人才的平台、攻关的平台。”市城市治理研究院院长黄建表示。

新重庆-重庆晨报记者 陈军